
10. cvičeńı z MIN401 – Uspořádané množiny a grupy

Př́ıklad 1: Necht’ X je množina. Dokažte, že zobrazeńı f : (P(X),⊆) → (P(X),⊇) dané
předpisem f(A) = X − A je izomorfismus uspořádaných množin.

Př́ıklad 2: Necht’ svaz G je řetězec. Ukažte, že svaz všech ideál̊u svazu G je také řetězec.

Př́ıklad 3: [11.1] Rozhodněte o následuj́ıćıch množinách a operaćıch, jakou algebraickou
strukturu tvoř́ı (grupoid, monoid, pologrupa, grupa):

(i) podmnožiny množiny přirozených č́ısel s operaćı sjednoceńı,

(ii) množina N spolu s binárńı operaćı největš́ı společný dělitel,

(iii) množina N spolu s binárńı operaćı nejmenš́ı společný násobek,

(iv) množina reálných invertibilńıch matic 2x2 spolu s operaćı sč́ıtáńı matic,

(v) množina reálných matic 2x2 spolu s operaćı násobeńı matic,

(vi) množina reálných matic 2x2 spolu s operaćı odč́ıtán ı́matic,

(vii) množina invertibilńıch matic 2x2 nad Z2 spolu s operaćı násobeńı matic,

(viii) množina Z6 spolu s operaćı násobeńı (modulo 6),

(ix) množina Z7 spolu s operaćı násobeńı (modulo 7).

Př́ıklad 4: [11.8] Na množině (R \ {0})× R definujeme operaci � jako

(x, y)� (u, v) = (xu, xv + y).

Popǐste, o jakou algebraickou strukturu se jedná.

Př́ıklad 5: [2.19] Rozložte následuj́ıćı permutaci v S9 na součin transpozic:(
1 2 3 4 5 6 7 8 9
3 1 6 7 8 9 5 4 2

)
.

Př́ıklad 6: [11.10] Určete znaménko následuj́ıćıch permutaćı v S3n a S2n:

σ1 =

(
1 2 3 4 5 6 . . . 3n− 2 3n− 1 3n
2 3 1 5 6 4 . . . 3n− 1 3n 3n− 2

)
,

σ2 =

(
1 2 3 . . . n n+ 1 n+ 2 . . . 2n
2 4 6 . . . 2n 1 3 . . . 2n− 1

)
.



Př́ıklad 7: [11.13] Mějme permutaci σ ∈ S7,

σ =

(
1 2 3 4 5 6 7
3 6 5 7 1 2 4

)
.

V grupě (S7, ◦) určete řád σ, inverzi k σ, σ2013 a ukažte, že σ nekomutuje s transpozićı τ = (2, 3).

Př́ıklad 8: [11.16,11.17] Dokažte, že neexistuje čtyřprvková ani pětiprvková nekomutativńı
grupa.


